

从全国金融工作会议看金融发展新动向

全国金融工作会议15日在北京闭幕。习近平总书记强调,服务实体经济防控金融风险深化金融改革,促进经济和金融良性循环健康发展。在中国经济转型升级、金融发展面临新形势的重要关口,这次会议传递出怎样的金融发展新动向?新华社记者采访了专家和业内人士。

明确定位:金融是国家重要的核心竞争力

习近平强调,金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分,金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。

“这是从战略高度、全局角度对金融作出的新的明确定位。”中国国际经济交流中心信息部部长王军说,这一论断体现了在经济全球化背景下、在“两个一百年”目标的实现过程中,金融所能起到的独特作用。

纵观世界近现代史,大国崛起往往离不开金融强有力的支撑。回顾国际金融危机历程,经济上的大风大浪是由金融问题而起。放眼国际公认的几大金融中心,都与经济强国的地位相匹配。

中国民生银行首席研究员温彬分析认为,当前中国正处在决胜全面小康、推动经济转型升级、跨越“中等收入陷阱”的关键阶段,做好金融工作关系经济发展、社会和谐,是国家治理体系和治理能力现代化的应有之义。

“中国已经成为世界第二大经济体,中国金融业肩负着重要使命,那就是在激烈的国际竞争中,为中国经济更好地配置资源,保护好、使用好改革开放以来的辛勤积累的国民财富。”中国社科院金融所银行研究室主任曾刚说,只要发展得当,在未来的国际竞争中,金融必将成为中国重要的竞争力来源。

我国30个民族自治州经济后发赶超迹象明显

据新华社西宁7月16日电(记者李亚光 荣启涵)记者从16日召开的第三届全国民族自治州全面建成小康社会经验交流现场会上获悉,近年来,我国30个民族自治州坚持贯彻五大发展理念,后发赶超迹象明显,2016年相关地区生产总值与2010年相比已实现翻番。

国家民族事务委员会主任巴特尔介绍,我国30个民族自治州大多地处偏远,昔日发展相对滞后。最近几年,各州通过坚持贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,在经济发展领域已具备一定的后发优势。例如,贵州省黔东南州将大数据与产业结构调整、全域旅游、精准扶贫相结合,经济总量持续上升;青海省海西州在柴达木盆地打造循环产业集群,在绿色发展方面走在前列;新疆维吾尔自治区伊犁州抓住“一带一路”机遇推进霍尔果斯经济开发区建设,5年累计实现进出口贸易额392亿美元等。

与此同时,近年来各州在公共基础设施特别是交通设施建设方面突飞猛进,为“后程发力”提供了基础。如青海省果洛州、玉树州在海拔近4000米的高原建成支线机场,云南省文山州等7个自治州已经通了高铁,这些成就在过去都是难以想象的。

“从目前的发展情况看,各自治州后发赶超的迹象已经十分明显。”巴特尔说,据初步核算,2016年我国30个民族自治州的生产总值达到1.72万亿元,与2010年相比已实现翻番。

尽管如此,各州在脱贫奔小康的道路上仍肩负着较大压力。巴特尔说,截至2016年底,我国30个民族自治州的贫困人口还有近550万,占全国的13%,贫困发生率9%,高出全国1倍。2016年,我国没有一个自治州的城镇居民人均可支配收入超过全国平均水平。

铁警提醒:

乘坐火车尽量不要携带自喷压力容器

据新华社厦门7月16日电(记者 颜之宏)暑运大幕拉开,各地火车站人流量迅速增加,铁路公安部门提醒乘客,在乘坐火车时,尽量不要携带防晒喷雾等自喷压力容器。

15日7时15分,在厦门火车站北进站口,来厦旅游的深圳籍旅客黄小姐持一张厦门开往深圳北的动车车票进站。经过安检仪器时,民警发现黄小姐行李中出现异常成像,于是将其拦下。

经细致检查,铁路民警在该旅客包裹内找到一瓶300毫升的防晒喷雾。“携带防晒喷雾是有一个限制的,自喷压力容器的允许携带范围是120毫升以下,超过120毫升的喷雾容器就不允许携带了。”民警耐心地向其解释。

厦门铁警在此提醒广大旅客,乘坐火车时,携带的指甲油、染发剂容器不得超过20毫升;携带的冷烫精、发胶、杀虫剂、空气清新剂、防晒喷雾等自喷压力容器不得超过120毫升。为了自身和他人安全,千万不要抱侥幸心理,将危险品、违禁品等携带进站。

回归本源:服从服务于经济社会发展

习近平强调,金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职,是金融的宗旨,也是防范金融风险的根本举措。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新表示,引导金融回归服务实体经济的本源,是当前经济社会发展迫切的现实需要。

在中国经济转型升级的关键阶段,亟待把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节。

董登新建议,要通过构建多层次资本市场体系,丰富直接融资工具,打通直接融资渠道,更好地解决创新型中小企业等市场主体的融资需要,为中小微企业提供高效便利的融资解决方案,从而缓解融资难融资贵问题,助推经济转型和产业升级。

在当前我国融资结构仍以间接融资为主的现状下,要在提高直接融资比重的同时,努力改善间接融资,推动国有大银行战略转型,发展中小银行和民营金融机构。要促进金融机构降低经营成本,清理规范中间业务环节。

更加重要的位置:主动防范化解系统性金融风险

货币政策不确定性增强,外部风险仍存隐忧。

在内外环境的制约下,要推动经济去杠杆,坚定执行稳健的货币政策,处理好稳增长、调结构、控总量的关系。

交通银行首席经济学家连平表示,在企业降杠杆的同时,要强化金融机构防范风险的主体责任,整治干扰金融市场秩序的行为,严格规范金融市场交易行为。

深化改革:设立国务院金融稳定发展委员会

国务院金融稳定发展委员会,提高金融监管的层级,统筹相关监管部门,以“一盘棋”的思维和手段来保证国家金融稳定,将有效确保国家能积极应对国内外可能的金融风险,保证经济转型发展顺利推进。

兴业银行首席经济学家鲁政委说,一系列加强金融监管协调的改革措施,意味着将致力于实现监管对金融领域的全覆盖,填补空白和漏洞。此外,这次在金融机构、金融市场等方面也有一些新的改革安排。

这次会议释放的信息显示,地方政府要在坚持金融管理主要是中央事权的前提下,按照中央统一规则,强化属地风险

处置责任。鲁政委说,这一要求明确了金融监管和金融风险防范工作中,中央和地方的职责。在中央统一规则下,强化属地风险处置责任,将更有利于防范和化解金融风险。

此外,这次会议还释放了扩大金融对外开放的信息。包括深化人民币汇率形成机制改革,积极稳妥推动金融业对外开放,推进“一带一路”建设金融创新等。

周小全表示,要以金融对外开放适应和满足中国经济“走出去”的新需求,并在深化改革、扩大开放中不断提升中国金融的质量和竞争力。

据新华社电

圆满完成跨区机动训练和赴港庆祝活动

海军辽宁舰航母编队昨返回青岛

新华社青岛7月16日电(曹涛 李唐)圆满完成跨区机动训练任务和赴香港参加解放军进驻香港20周年庆祝活动的海军辽宁舰航母编队,16日返回青岛某海军军港。

经中央军委批准,辽宁舰航母编队6月25日从青岛某海军军港起航,参加跨区机动训练和解放军进驻香港20周年庆祝活动。编队坚决贯彻党中央、中央军委和习主席指示精神,精心筹划,精心组织,精准落实,历时22天,先后航经渤海、黄海、东海、南海等海域,总航程4600多海里。

跨区机动训练期间,编队围绕作战效能、短板问题,展开岸、海、空、潜攻防联合训练,连续转移多个海区,连续转换训练内容,连续转变训练对手,完成了多型舰载机舰基课目、实战背景下的编队协同、编队指挥所训练等内容,加强了官兵的作战素养,锤炼了机构的指挥能力,检验了相关的训法战法,取得了良好的整体训练效果。

编队于7月7日至11日停靠香港,先后在辽宁舰举行甲板招待会,与香港各界代表共同庆祝香港回归暨解放军进驻香港20周年;举行舰艇开放活动,累计5万余人次香港市民参观了航母辽宁舰和银川舰、济南舰、烟台舰3艘舰艇;组织20名官兵与驻港部队官兵深入社区,前往香港亚洲妇女协进会何梁洁庭颐养之家护理院看望并慰问老人。

这是海军航母编队第一次停靠香港,是航母辽宁舰第一次面向公众开放,也是舰载战斗机第一次集中展示,在香港掀起了“海军热”“航母热”,使香港同胞进一步了解了党的十八大以来国防和军队建设,特别是海军建设取得的巨大成就,进一步展示了我军威武之师、文明之师的良好形象,进一步激发了香港同胞爱国爱港的热情,凝聚和振奋了民族精神。

未来,辽宁舰航母编队将根据年度计划安排开展后续训练。

常熟“7·16”火灾为纵火案

致22死3伤 嫌疑人已被抓获



7月16日,工作人员在火灾事故现场忙碌。新华社发

新华社南京7月16日电(记者 陈刚 郑生竹)16日4时左右,江苏常熟虞山镇漕泾2区74幢发生火灾,造成22死3伤。经公安部门调查取证,这是一起纵火案,嫌疑人姜某某已被抓获。

16日4时29分,常熟公安部门接到群众报警,称虞山镇漕泾新村二区74幢发生火灾。119指挥中心立即调集14辆消防车,71名消防官兵赶赴现场处置,5时28分大火被扑灭。

事发地为一处城市居民出租商品房,系江苏四阿哥餐饮管理有限公司租住的员工宿舍。起火建筑为两层带阁楼砖混结构,建筑面积约200平方米,过火面积约200平方米。经调查核实,事发时该房屋内共有29人。经对现场彻底清理,确认死亡22人。3位伤者均为轻伤,无生命危险。

火灾发生后,江苏省委省政府主要领导与公安部领导赶赴现场指挥救援和处置,苏州市、常熟市立即成立了应急处置领导小组,组成现场搜救、医疗救治、原因调查、善后处置、舆情发布等工作小组,还成立了24个由司法、民政、社区、心理疏导专业人员等组成的善后处置工作小组,“一对一”做好死者 and 伤者家属的接待安抚工作。

有的户外工作者没拿到 有的地方多年标准不变

——高温津贴落实情况调查

热!热!热!12日入伏以来,全国多地陷入持续“蒸烤模式”,南北方大范围地区最高气温达35℃以上。近期,多个部委和地方政府出台防暑降温措施应对,尤其要求高温津贴要发放到位。

“新华视点”记者调查发现,地方在政策落实上不到位,有一些户外劳动者表示并未拿到高温津贴,有的地方高温津贴标准多年不变。

多地下文应对高温天气

根据2012年出台的《防暑降温措施管理办法》,用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外露天作业,以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的,应当向劳动者发放高温津贴。

从7月3日起,人力资源社会保障部对用人单位是否遵守高温津贴规定等内容开展专项检查。与此同时,河北、福建、天津以及哈尔滨、济南等地均下发通知要求做好高温天气防范应对工作。

记者采访发现,由于我国各地气候条件差异较大,因此,高温津贴发放的时间、周期、标准并不统一。

在发放时间上,多数省份是在6月至8月或9月之间,海南则是从4月至10月,福建是从5月至9月,其间均可发放高温津贴。在发放周期上,有的是按月发放,有的按日计算发放,而河北省则按照小时计算。此外,多数地方的发放标准是每月200多元,广东为每月150元,最



落空 新华社发 朱慧卿 作

高的是天津,每月630多元。

河北近期宣布,调整夏季高温津贴执行标准,即从事室外露天作业的劳动者每人每小时增加0.5元,即由1.5元调整为2元;没有防暑降温设备或有防暑降温设备但达不到降低工作

场所温度效果的室内劳动者,每人每小时增加0.5元,即由1元调整为1.5元。

高温津贴落实情况堪忧

记者采访发现,高温津贴不发放的情况仍存在。在炎热的杭州地铁6号线奥体中心施工现场,记者采访37岁的宁波人徐前,他负责现场的挖掘机调度。6月份,他拿到了500元的高温津贴。但是,在同样的工地上,一些杂工却未领到高温津贴。贵州人代群是工地的保洁清洁工,她说并不知道高温津贴如何发放,目前只有一天领到两瓶盐汽水降温。

记者在北京街头采访了数名建筑工人、快递师傅、停车场管理员等户外劳动者,他们中的很多人表示没有拿到高温津贴。有的说不了解相关政策,有的说知道政策却并不敢向领导要。在北京西城区某停车场,一位管理员说:“给不给还不是老板说了算。”

不按时、不按标准发放高温津贴的情况多年来一直存在。据了解,2016年夏天,在东部某个副省级城市集中开展用人单位夏季防暑降温政策法规执行情况的专项检查中,劳动保障监察部门发现,有的单位高温津贴没有随6、7月份的工资一起发放,而是要等到9月份集中发放;有的单位不了解新的高温津贴发放标准,仍然按照旧标准进行发放。

此外,记者调查了解到,一些地区的高温津贴标准多年不变,未根据当地的经济及天气情况进行调整。

专家:加强监督维护劳动者权益

多年来,高温津贴的落实一直是个难题。多名受访者认为,需加大监督检查力度,督促用人单位落实防暑降温的主体责任。同时,要加强劳动者政策宣传,提高他们的维权意识。广东省社科院法律与治理现代化研究中心助理研究员黄硕说,有关部门每年都会进行相关执法检查,建筑、餐饮、快递等行业的问题比较突出,应将这些行业作为重点进行监督检查,严肃查处侵害劳动者权益的违法行为。

记者注意到,天津市已经建立起高温津贴标准的动态调整机制。即把上年度的职工月平均工资除以职工月平均工作天数21.75天,再乘以12%。2016年度,天津市职工月平均工资为5265元,以此推算,2017年的高温津贴标准为每天29元。

此外,有专家提出,除了发放津贴,还应科学调整高温下劳动者的作息时间。按照《防暑降温措施管理办法》要求,日最高气温达到35℃以上、37℃以下时,企业应当采取换班轮休等方式,缩短劳动者连续作业时间,并且不得安排室外露天作业劳动者加班。

重庆市安监局总工程师何建平认为,对于违反国家劳动保障法律、行政法规有关工作时间的用人单位要依法责令其改正并给予严厉的惩戒。

据新华社北京7月16日电